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Тре ба ло је не што да на пи шем о Плу -
тар хо вом ди ја ло гу о ли цу ко је се по ма ља
на оба сја ној стра ни Ме се ца. Са мо по гле -
дај те и је ди но слеп или по му ће ног ви да и
онај без ика кве ма ште ли це на Ме се цу не -
ће ви де ти. Та ко сам се но ћас за чи тао у
збир ку Плу тар хо вих за пи са о мо ра лу. У њој су са ку пље ни сви
спи си грч ког исто ри ча ра и фи ло зо фа, а ко ји не при па да ју ње го -
вим гла со ви тим Жи во ти ма и Па ра лел ним жи во ти ма. Вре ме је
бр зо про ле те ло и ја сам, при лич но по спан, ду бо ко већ у но ћи, од -
лу чио да до вр шим за по че то чи та ње са мо још тек ста О то ме кад
цр но је бе ло, а бе ло је цр но, и пре дам се сну. Ту је Плу тарх го во -
рио шта му се до го ди ло док је ра дио као су ди ја. Пред њим су се на
су ду на шла дво ји ца. Кле о бул и Лу ки је. Дан ра ни је Лу ки је је баш
од су ди је, на ули ци, украо див ни кра тер за ви но. Око осам ли та ра
ви на мо гло је да ста не у ње га и био је осли кан фи гу ра ма Ди о ни -
са и ње го вим пра ти ља ма, ме на да ма. Пе чен је и осли ка ван на ро -
чи то по на руџ би Плу тар ха и био је на ме њен за го стин ску
упо тре бу у ње го вој ку ћи. Лу ки је је, ме ђу тим, од мах про дао кра -
тер слу чај ном про ла зни ку, Кле о бу лу. А овај је ухва ћен са укра де -
ном ке ра ми ком у ру ка ма. Кра тер ни је мо гао а да не при ву че
па жњу сва ког ко би га угле дао. Гле да ју ћи из да на шњег вре ме на,
ми слио сам, та ква ан ти ка не ма це ну. На вод ни ло пов ју је до био
буд за што. Лу ки је је ухап шен и та вер ни, до бро под на пи јен. Раз ба -
ци вао се нов цем и иза зи вао ту чу. 

Плу тарх је био ро ђен не да ле ко од Дел фа, па иако је при мио
рим ско др жа вљан ство ве ћи део жи во та про вео је у Дел фи ма. За -
ни мљи во је да је суд, у Дел фи ма, имао са мо три пре су де. То пи -
сац тек уз гред спо ми ње. Осло бо ђе ње окри вље ног, про гон или
по гу бље ње отро вом, ка ме но ва њем или об ур ва ва њем с ли ти це.
Плу тарх је Лу ки ја осло бо дио, а Кле о бу ла осу дио на смрт. Док је
из ри цао смрт ну ка зну пред очи ма му је био ње гов вин ски кра -
тер. У том су ду ни пра во на жал бу ни је по сто ја ло. Лу ки је се од мах
вра тио у крч му и на ста вио с пи јан че њем. Кле о бу ла су из ве ли на -
о ру жа ни суд ски стра жа ри. Кра тер је вра ћен вла сни ку. И Плу тарх
је, охо ле ћи се, но сио тај ве ле леп ни ко мад ули цом док га је ћер ки -
ца др жа ла за руб ту ни ке. Уто из та вер не из ле те пред њих пи ја ни
Лу ки је и под сме ва ју ћи се Плу тар ху по ку ша да му от ме кра тер,
али га фи ло зоф ни је пу штао. За то на сил ник, уз по вик да ако већ
не мо же још је да ред да укра де и про да кра тер, ба рем ће се би при -
у шти ти же ну и згра би де вој чи цу, те с њом у ру ка ма за жди ули -
цом пре ма Апо ло но вом хра му. Плу тарх за ја у ка. Ис пу сти кра тер
и по че да се уда ра у гру ди. „Зар ми је кра тер ва жни ји од ћер ке!?“

Кле о бул, ко ји је то ме био све док, оте се стра жа ри ма, по ју ри и
сти же на сил ни ка, па га ода ла ми по гла ви та ко да овај па де на тле
као про штац. Он да осу ђе ник на по гу бље ње бла го узе де вој чи цу
за ру ку и од ве де је до оца. Кле о бу ла су, раз у ме се, јер пре су да је
пре су да, без по ми ло ва ња, из ло жи ли до су ђе ној смрт ној ка зни. Лу -
ки је је остао без кра те ра и без мла де же не, са мо са чво ру гом на
гла ви, и на ста вио је са сво јим ло по влу ци ма. По чео је па мет ни је
да их ра ди и ни кад ви ше се ни је су ко био са за ко ном. На о ко је по -
стао че сти ти гра ђа нин.

Плу тарх је на пу стио зва ње су ди је и иза бран је за све ште ни ка у
Апо ло но вом хра му, а та квих је би ло са мо дво ји ца. Оста так од три -
де се так го ди на жи во та био је по све ћен ор га ни зо ва њу Ми сте ри ја
ко је су би ле на гла су у све ко ли кој Грч кој и у це лом Рим ском цар -
ству. Је ди на ре че ни ца ко јом је ко мен та ри сао слу чај на ла зи се на
кра ју спи са: „При хва там мо рал ну кри ви цу у то ме кад сам у бе лом
ви део цр но, а у цр ном бе ло.“ Ота да је во лео да се дру жи са Пи ти -
јом ко ја је, дро ги ра на под зем ним га со ви ма, про ри ца ла у Хра му.
По след ње што ће на пи са ти би ла је рас пра ва о то ме за што Пи ти ја
сво ја про ро чан ства уме сто у сти хо ви ма из го ва ра у про зи. Јед но
од ње них чу ве них про ро чан ста ва гла си ло је: „Ко не ви ди бе ло,
ње му је све цр но.“ Не ма сум ње да је и она зна ла за Плу тар хо во су -
диј ско сле пи ло.

Уто нуо сам у сан, али сам се из ње га бу дио не ко ли ко пу та,
све ми сле ћи о то ме што сам био про чи тао и, под ме се чи ном,
по ку ша ва ју ћи не у спе шно да од го нет нем по ру ку. Из ју тра сам
се по но во ма шио књи ге, али спис О то ме кад цр но је бе ло, а бе -
ло је цр но, ни сам на ла зио. Ни је био ни ме ђу они ма за ко је је
би ло до ка за но да ни су Плу тар хо ви и ко ји се оту да на зи ва ју
Псе у до-Плу тар хо ви. Мо ра би ти да сам, опр хван са њи во шћу,
це лу ствар са мо уми слио. Али она ми је то ли ко ли чи ла на Плу -
тар ха и ње го ву по тра гу за мо ра лом у на стан ку ко смо са. И ја
још ве ру јем да тај утвар ни спис не где мо ра по сто ја ти. Или сам
ја мо жда ме се чар, а тад би мо је ли це мо ра ло би ти на Ме се че -
вом ди ску, ако не на ви дљи вој стра ни Зе мљи ног са те ли та, он -
да сва ка ко на не ви дљи вој за нас, ве чи то там ној.  n

Јовица Аћин

Црно и бело
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Тешко нам је подићи главу
У про дук ци ји Кул тур ног цен тра Вој во ди не “Ми лош

Цр њан ски” на ста ла је пред ста ва “Бро ја ла сам” по мо ти -
ви ма драм ског тек ста Дар ка Цви је ти ћа чи ја је пре ми је -
ра одр жа на у Кул тур ној ста ни ци Сви ла ра про те кле
сед ми це у Но вом Са ду. У пред ста ви ко ју је ре жи рао Игор
Па вло вић, игра ју Со ња Да мја но вић, Ди а на Ко ленц,
Алек сан дра Па вло вић и Зол тан Мол нар. На кон ве ли ког
успе ха две пред ста ве у ре жи ји Ко ка на Мла де но ви ћа, ко -
је су обе на ста ле на осно ву ње го вих прет ход но об ја вље -
них, исто и ме них ро ма на, “Шин дле ров лифт” и “Што на
по ду спа ваш” (ко ја му је до не ла и Сте ри ји ну на гра ду за
дра ма ти за ци ју), Дар ко Цви је тић је пр ви пут са да до шао
у Но ви Са да на пре ми је ру пред ста ве ко ја је на ста ла пре
не го што ће из да вач ка ку ћа Књи жев на ра ди о ни ца Ра -
шић об ја ви ти но ви ро ман, а ко ји је, у ства ри, тек у на ста -
ја њу, чу ли смо од пи сца. Цви је ти ћа за ти че мо и у
тре нут ку ка да су у Пољ ској пре ве де не, осим ње го вих
збир ки по е зи је “Је же не ко жи це” и “Сни јег је до бро па -
зио да не пад не” ко је су обе би ле у фи на лу за би је нал ну
на гра ду “Европ ски пе сник сло бо де”, и ро ма ни “Шин дле -
ров лифт”, “Што на по ду спа ваш”, а на је сен се оче ку је је
пре вод ње го вог нај но ви јег об ја вље ног ро ма на “Пре ви -
ше ми то. Осам дје вој чи ца”.  

l Да ли Вам је нео бич но што је Игор Па вло вић био
ин спи ри сан де лом Ва шег тек ста из ру ко пи са ко ји тек
на ста је?

–  За пра во, ја сам био сил но из не на ђен и ка да су “Шин -
дле ров лифт” и ро ман “Што на по ду спа ваш” у пи та њу,
ка ко су про чи та ни од Ко ка на Мла де но ви ћа. Схва тио сам
ко ли ко смо бли ски, да има мо до дир из ме ђу две ми ну те
не ба ко је се до ти чу и он да сам схва тио ко ли ки је Ко кан
за пра во пе сник. Зна те, са мо пе сник мо же до хва ти ти не -
ке пе снич ке ме та фо ре ко је сам ста вио у уста по је ди ним
ли ко ви ма, а он их је та ко до бро пре ба цио на по зо ри -
шни је зик. А Игор Па вло вић ме је пот пу но фа сци ни рао
тим мо јим по ку ша ји ма, ка ко би их Бе кет на звао - “мо -
јим не у спе лим по ку ша ји ма”. Јер, овај сам текст сма трао
за и ста са мо сво јим по ку ша јем, ко ји ће јед ног да на мо -
жда и пре ра сти у не што ве ће. У ме ђу вре ме ну се то и де -
си ло и по ла ко на ста је но ви ро ман. Пред ста ва је сва ка ко
дру га чи ја од мо је це ли не ро ма на, али то је не ми нов но
јер је дра ма “Бро ја ла сам” за и ста са мо сег мент ве ће це -
ли не. Сва ка ко је пред ста ва по се бан умет нич ки из раз.

l Пред ста ва је, ви де ли смо, ите ка ко и јед на за о кру же -
на це ли на, јед на ин тим на по ро дич на при ча ко ја по ка -
зу је ко ли ко зло мо же има ти раз ли чи тих ли ца?

– Још сам увек пун ути са ка, још увек не мо гу ни се бе
да одво јим од пред ста ве. Оно што сам на пи сао ме ни је
са да пот пу но оти шло у дру ги, тре ћи план. Про ди са ле су
мо је ре чи, до би ле те ло, одво ји ле се од ме не. На је дан су
дру га чи ји на чин про ше та ле пре да мном, ви део сам их
ка ко се кре ћу. Зло узи ма мно го обра зи на, узи ма раз ли -
чи те крин ке ка ко би нам се при бли жи ло, пред ста ви ло
нам се по не кад у нај не ви ни јем об ли ку да би смо ту мон -
стру о зност пре по зна ли тек ка сни је. Ов де су сви жр тве.
Ово је пред ста ва пер фект не глу мач ке бра ву ре, диг ну те
на је дан вр ло ви сок ар те фи ци јал ни ни во. За хва љу ју ћи
њи хо вој игри пот пу но сам по гу био сво је ре чи у све му и
на то ме им бес крај но хва ла. У јед ном тре нут ку сам пре -
стао да пра тим свој удео у то ме и по чео сил но да ужи вам
у на чи ну на ко ји они ту игру пре зен тују. То је би ло ја ко
моћ но. Ка ко се ра ди о че ти ри пот пу но раз ли чи та глум -
ца на мо мен те су де ло ва ли као че тво ро такт ни мо тор ко -
ји пре у зи ма да бу де за ма јац те мо ћи. У пред ста ви има те
ви ше жан ров ску игру, раз ли чи тог по зо ри шта, пе ва ња,
ду хо ви то сти… Го ми лу про се деа ко ји су ме ни ва жни и у
мом пи са њу и у мом на чи ну по и ма ња све та. Игор је то
све ја ко до бро про чи тао.

l При ме ти ла сам да се у Ва шим но ви јим ро ма ни ма
ме та фо рич ки вра ћа те на не ке си ту а ци је у ко ји ма сте за -
и ста у жи во ту и би ли. На при мер, ка ко сте са ми се бе глу -
ми ли у пред ста ви “Што на по ду спа ваш”, а та кве
си ту а ци је спо ми ње те и у но вом тек сту. Ви сте пр во бит -
но би ли и по основ ној во ка ци ји сте ре ди тељ и глу мац,
ра ди те у при је дор ском по зо ри шту. Ко ли ко Вас је умет -
нич ки уз др ма ло то што за и ста игра те са мог се бе у пред -
ста ви “Што на по ду спа ваш”?

– Сма трам да је ли те ра ту ра нео дво ји ва од на шег би -
ва ња. То и по ка зу јем, то да се кон крет ни по да ци из мо је
би о гра фи је мо гу упле сти у текст. Во лим се по и гра ва ти

сво јом лич но шћу, ба ви ти се сво јим лич ним тра у ма ма
по не кад по но во про ла зе ћи кроз њих. По не кад по сма -
трам ка ко не ки од ли ко ва ре а гу ју на мо ју уну трашњу
дра му.  За пра во, по ку ша вам цео про цес лу ди ла ко ји нам
се де ша вао по след њих 30 и ви ше го ди на кон ден зова ти
у јед ној, мо јој лич но сти ко ја се пре ла ма на дру ге ли ко ве.
На тај на чин ре кон стру и шем свој жи вот. Сма трам да је
Вик тор Шклов ски у пра ву ка да ка же да ми у свом од но -
су љу ба ви пре ма про шло сти мо же мо ре кон стру и са ти
чак и сво је при че ко је ни смо до жи ве ли, али ко је по чи -
ва ју на на шем подсве сном до жи вља ју. Ми, за пра во, је ди -
но ко га до бро по зна је мо - по зна је мо се бе. Кроз ту
при зму се бе мо же мо ви де ти од бље сак не ба и од бље сак
дру гих љу ди. 

l На тр жи шту у Ср би ји се не дав но по ја вио и Ваш но -
ви ро ман “Пре ви ше ми то. Осам дје вој чи ца”. У ње му, је -
дан од су штин ских кљу че ва је и тај да су се сви они
зло чи ни ко ји су нам се де ша ва ли де ве де се тих, а без те -
мељ них и не дво сми сле них осу да, без ка тар зе у дру штву,
мо ра ли и за вр ши ти у пуц ња ви де ча ка Ко сте К. на сво је
школ ске дру га ри це и дру го ве…

– Ка да уз ме те у об зир да сам ја та мо, у При је до ру, ка да
је сав тај ужас по чео, био де ча рац од два де се так го ди на,
схва та те да је то он да био цео мој жи вот и мо ја би о гра -
фи ја. Са зрео сам и фун да мен тал но се фор ми рао као
осо ба на тим вр ло стра шним си ту а ци ја ма. То је и те мељ
мо је књи жев но сти. По ку шај да се том злу, ка ко се у Бо -
сни ка же, до ха ка. На рав но, ка ко би му се на зре ло ли це
јер је оно стал но про мен љи во. Час је та пу шка у ру ка ма
му шкар ца, час у ру ка ма де ча ка, час је у ру ка ма же не. Ми
кон стант но и ви ше од три де це ни је жи ви мо у лу ди лу и
те шко је да мо же мо би ти нор мал ни у све му то ме. Мо ја
ли те ра ту ра је по ку шај да спа сим се бе, се бе од се бе на че -
тог, да се по ку шам за шти ти ти и да са мом се би по ја сним
то ли це ко је се не пре кид но по ја вљу је. И дан да нас идем
у кре вет на да ју ћи се да не ћу са ња ти јер, са њам ужа сне
сно ве. Бу дим се об ли вен зно јем јер су сви мо ји сно ви па -
кле ни, рат ни сно ви. Али, од ка да сам ту те му на чео, од
ка да је чу пам из се бе и ме сим, та ко ми се чи ни да је на
не ки на чин сер ви рам ја ви по нов но об ра ђе ну. Као да ја
злу пре зен тујем ње го во зло кроз ме не. Кроз огле да ло.
На сту пам као огле да ло пред злом. Ка жем му: “По гле дај
се. По гле дај се у мо јим ре чи ма, у мом ми ну ту не ба”. Да
зло ви ди раз ли ку из ме ђу по да на ко јем се спа ва и ми ну -
те не ба. Јер ми ко ји спа ва мо на по ду, ми са мо зна мо да
има ми ну те не ба а да је ја ко те шко по ди ћи се, по ди ћи
гла ву и ви де ти сло бо ду. Ми већ 30 го ди на о сло бо ди ма -
шта мо, сло бо ду ту ма чи мо са мо као по јам. Ис па да да ми
ствар но на по ду спа ва мо, а да ми нут не ба че ка на ше
уста ја ње, да се ми про бу ди мо. Да схва ти мо ко ли ко љу -
ба ви има око нас.  

Гор да на Но нин

Ф
о т

о:
 Г.

 Н
он

ин
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И дру ги ро ма но пи сци усту па ли су
про стор на у ци у ро ма ни ма, али Ла ба ту -
то ва ва ри јан та друг чи ја је од свих. Од ва -
жна је и отво ре на,  искре на и без
улеп ша ва ња. Ла ба тут ру ко пис и не кон -
це пи ра као кла си чан ро ман. На чин ње -
го вог са ста вља ња је та кав да и не
при ме ћу је мо ка да књи га пре ста је да бу -
де кла сич на и по ста је ма те ма тич ки пре ци зан  спој  свих
де та ља уне тих из ого ље не ствар но сти, ње ног про из ве -
де ног хо ро ра и оно га што до жи вља ва мо као ре ал ну
фан та сти ку. За ти че нас ди рект но са оп шта ва ње свих
опа сно сти и ми не зна мо ко ли ко и ка кве све ви зи је бу -
дућ но сти чо ве чан ству ну де . И чи ни се да све  на уч но у
овом ро ма ну за пра во је су нео ства ре не оп се си је не ве ро -
ват ног Џон фон Ној ма на ко ји је глав ни лик ро ма на. Ње -
гов до при нос квант ној фи зи ци, те о ри ји ску по ва,
то по ло ги ји, функ ци о нал ној ана ли зи и дру гим ма те ма -
тич ким по љи ма не мер љив је. Не за бо ра вља мо ње гов
до при нос ра чу нар ству, укљу чу ју ћи Ној ма но -
ву ар хик те ту ру, те мељ мо дер ним ра чу на ри -
ма. Био је пи о нир те о ри је ига ра. С пра вом се
сма тра јед ним од на бри љант ни јих љу ди два -
де се тог ве ка. Са осам го ди на про чи тао је све
44 књи ге свет ске исто ри је, при кра ју жи во та,
док га је ра за ра ла опа ка бо лест, про чи тао је и
књи ге о свим ре ли ги ја ма. Имао је не ве ро ват -
ну спо соб ност да пам ти стра ни це тек ста на
пр ви по глед, као де те во лео је да из ми шља
ме ха нич ке играч ке. Из ло же ност ра ди ја ци ји
то ком те сти ра ња атом ске бом бе и у ка сни јем
ра ду на Лос Ала мо су, иза зва ла је у ње му рак
ко сти ју. Ка да се рак про ши рио и на ње гов мо -
зак... Ужа сно се пла шио смр ти при том све
ми сле ћи да ће оно што је за жи во та ура дио
пре о те ти људ ски за бо рав. Ка ко се са мо за ва ра вао? Умро
је под обез бе ђе њем вој ске да не би одао вој не тај не при -
ли ком аго ни је при кљу чен на апа ра те и деј ством без -
број них ле ко ва. Сце на ка да је за мо лио кћер је два
ра зу мљи во да му ка же два нај про сти ја бро ја оста је чи -
та о ци ма у трај ном се ћа њу. Кћер је ми сли ла да се, по оби -
ча ју ша ли, а ка да је схва ти ла ка ко хо ће да про ве ри мо же
ли да их са бе ре... Да, 1+1! Нај ве ћи ге ни је, на кра ју жи во -
та пот пу но не мо ћан. 

Ла ба тут је ро ма неск ну струк ту ру Ма ни ја ка успе шно
из гра дио на на уч ним вр хун ским до стиг ну ћи ма, али и би -
о граф ским за ни мљи во сти ма из жи во та над ге ни јал ног
на уч ни ка. Пи сац је по е тич ки, стил ски и те мат ски пот пу -
но раз ли чит и чи та ње ро ма на пре ва зи ла зи ва ше до са да -
шње чи та лач ко ис ку ство. 

Ро ман са др жи три по гла вља, про лог и епи лог. 1) ПОЛ
или От кри ће ира ци о нал ног; 2) ЏОН или Лу ди сно ви ра -
зу ма; ПР ВИ ДЕО: Гра ни це ло ги ке, ДРУ ГИ ДЕО: Фи на рав -
но те жа ужа са; ТРЕ ЋИ ДЕО: Ду хо ви у ма ши ни; 3) ЛИ или
Лу ди ло ве штач ке ин те ли ген ци је; Про лог и ЕПИ ЛОГ(Бог
Гоа). У пр вом де лу глав ни лик је Пол Ерен фест, те о риј ски
фи зи чар, дао је ве ли ки до при нос у обла сти ста ти стич ке
ме ха ни ке и ње них од но са са квант ном ме ха ни ком укљу -
чу ју ћи те о ри ју фа зног пре ла за и Ерен фе сто ву те о ре му.
Па тио је чи та вог жи во та од те шке ме лан хо ли је и на па да

ду бо ке де пре си је. Упор но је тра гао за, ка ко ју је на звао „ис -
хо ди шном тач ком, ср цем ства ри“.  Ерен фест је из вр шио
са мо у би ство прет ход но убив ши си на Ва си ла ко ји је имао
Да у нов син дром. Био је ве ли ки при ја тељ Ајн штај на.

Дру го по гла вље је за пра во ма ли ро ман у ро ма ну по све -
ће но ге ни јал ном Ној ма ну, се ћа њу ње го вих су пру га, са рад -
ни ка. То ли ко је на уч ни ка, мно го би нам про сто ра тре ба ло
са мо да им по ме не мо сви ма име на. Ства ра ње ра за ра ју ће
атом ске бом бе и још ко ли ко то га, али не ће мо о то ме. Ис -
так ни мо ово по гла вље не чим жи во пи сним, а то је се ћа ње
на  ви кен де бо га тих је вреј ских по ро ди ца пре ра та. Из та -

квих по ро ди ца су Ној ман и ње го ва пр ва су пру -
га Ма ри је та Ко ве си. Обе по ро ди це про во ди ле
су ле та у ве ли ким лет њи ков ци ма у бр ди ма.
Ство ри те сли ку њи хо вих пу то ва ња ду гач ким
ка ра ва ни ма, са гу вер на та ма, ку ва ри ма, ба тле -
ри ма, учи те љи ма, слу шки ња ма, кућ ним љу -
бим ци ма. Пр тљаг? Са сто јао се од ве ли ких
сан ду ка што су се са ми отва ра ли од пре ве ли ке
ко ли чи не оде ће, ве чер њих ха љи на и от ме них
оде ла, хра не и ви на ко је би би ло до вољ но „за
дво не дељ но пу то ва ње кроз пу сти њу“, а њи хо -
ва обе ћа на зе мља би ла је не да ље од де се так ки -
ло ме та ра од гра да. Ве се ла при чи ца из
Ној ма но вог жи во та, али из до ба де тињ ства. У
ка сни јем жи во ту, фон Ној ман се све вре ме су -
о ча ва са сво јим уну тра шњим де мо ни ма.

Те ма у тре ћем по гла вљу ро ма на је ве штач ка ин те ли ген -
ци ја. И у овом де лу ру ко пи са пра ва је га ле ри ја ли ко ва, у
пр вом пла ну су игра ча ша ха и игре го од ко је са вр ше ни је
не ма, али као ли ко ви уво де се и моћ ни ком пју те ри. Ли Се -
дол, вр хун ски го мај стор, нај бо љи на све ту пред ста вља
људ ску кре а тив ност и спо соб ност стра те гиј ског раз ми -
шља ња. Сим бол бор бе из ме ђу људ ске ин ту и ци је и ал го -
ри там ског раз ми шља ња је сте меч ко ји је Ли Се дол
убе дљи во из гу био про тив моћ ног AlphaGo. То је пр ви
про грам ко ји је по бе дио нај бо љег го мај сто ра на све ту. На
кра ју до ла зи мо и до AlphaZero, ко ји је раз вио стра те ги ју за
игре по пут ша ха и го уче ћи ис кљу чи во из са мог игра ња
без људ ског над зо ра. Мо струм про грам. 

Ној ма не, за луд си стра хо вао. Оста јеш не пре ва зи ђен у
исто ри ји на у ке. n

пише: Милан Р. Симић

КРиТиКА неДеЉОМ

Изненађујуће читалачко искуство
„Манијак”, бенхамин лабатут Академска књига, нови Сад, 2024)

чАСОпиСи

Летопис Матице српске
У ру бри ци „По е зи ја и про за” у но вом бро ју Ле то пи са
пред ста вље ни су ра до ви Ђор ђа Пи са ре ва, Бо шка То ма -
ше ви ћа, Ама ра Ли чи не и Ми ла на То до ро ва, као и пре -
во ди по е зи је Ане Ар ка то ве и про зе Ибра хи ма Ка ли на.

У окви ру „Есе ја” чи тај те тек сто ве
о са вре ме ној срп ској књи жев но -
сти, Мом чи лу На ста си је ви ћу,
Ми ла ну Де дин цу, Вла ди сла ву
Пет ко ви ћу Ди су и срп ској про зи
ше зде се тих и се дам де се тих го ди -
на, ко је су пи са ли Мар ко Не дић,
Ми ле на Ли си ца, Ма ја Ме дан Ор -
сић и Ива на З. Та на си је вић. „Све -
до чан ства” до но се при ло ге о
Ђор ђу Пи са ре ву, Бо жи да ру Ву ко -
ви ћу и Ива ну Не гри шор цу – до -

бит ни ку на гра де „Де јан Ме да ко вић”, а тек сто ве су
пи са ли Или ја Ба кић, Си мон Гра бо вац, Све тла на То мин
и Бо шко Су вај џић.  У ру бри ци „Кри ти ка” освр ти на ак -
ту ел ну књи жев ну про дук ци ју: Ма ри ја Сло бо да, Ми ле -
на Ку лић, Мар ко Па о ви ца, Ма ри ја Цве ти ћа нин, Па вле
Зе љић и Је ле на Зе ле но вић.

Нова мисао 
У из да њу Кул тур ног цен тра Вој во ди не „Ми лош Цр њан -
ски”, об ја вљен је 66. број ча со пи са за са вре ме ну кул ту ру
Вој во ди не „Но ва ми сао”. Ра до ви Ду ша на То до ро ви ћа, ака -
дем ског сли ка ра и ду го го ди шњег про фе со ра и де ка на
АУНС, публиковани у овом бро ју „Но ве ми сли”, по чев ши
од ко ри ца до сли ка уз по је -
ди не тек сто ве, ка ко на во ди
уредни ца ча со пи са Жа кли -
на Дув њак Ра дић, те ма ти зу -
ју бор бу светлoсти и мра ка и
по ка зу ју да он „искре но ве -
ру је у моћ умет но сти иако је
ни кад не иде а ли зу је, јер је је -
ди на спо соб на да иза зо ве ис-
тин ску ре во лу ци ју ко ја је у
ста њу да про ме ни свет” (Ми -
ле Иг ња то вић).  Ча со пис
стра ни це по све ћу је и Дра га ни Мла де но вић, пе сни ки њи
чи ја је збир ка по е зи је “Ро бот ка” овен ча на на гра дом „Ми -
ли ца Сто ја ди но вић Срп ки ња”.  По е зи ју об ја ву ју у овом
бро ју и Ми ја Ле ком те, Ро ко Ско те ла ро и Ад нан Озер, а чи -
та о ци  мо гу про чи та ти и есеј Вла да на Бај че те “о пе сми као
ин ту и тив ној спо зна ји ко ја у се би ми ри не по мир љи ве ег -
зи стен ци јал не крај но сти „има ти” и „би ти”. Ме ђу оста лим
ауто ри ма при ло га у овом бро ју „Но ве ми сли” су и Дра га на
То до ре сков, На та ша Гво зде но вић, Бо жи дар Кне же вић, Ка -
трин Ма ла бу, Пјер Па о ло Па зо ли ни, Вла ди сла ва Гор дић
Пет ко вић, Вла ди мир Гво зден и Ли ди ја Му сте да на гић.

Ле ген де

Отров не ду ваљ ке. Ин ди о си оши -
ша ни укруг. Пи ра не. Рио Ама зо нас.
Фран ци ско Ари ја на. Бо са но ва. Ша -
пат. Нај ве ча не жност. Нај леп ше гу -
зи це. Ба и ја. Све до цан ство Ум бер та
Ека.  Ита ли јан ској де вој чи ци је по че ла да
се зно ји на кон дон блеу. Не ко је при шао
и ре као: Ва ша кћер ка је ја ко та лен то ва на.
Ча роб ни це са бе лим тур ба ни ма. Кан га -
се ро си. Мит ско ср це свих аван ту ра. Од ла -
зак бо ле сног Те о до ра Ро звел та у Ама зон.
Ро звелт је ре као:

Ово ми је зад ња шан са да бу дем де чак.
Мно го пра шум ске че жње, зми ја, пти -

ца. Кај пе ре ња. Бра зи ли ја - мо дер ни зам у
џун гли. Шо ри њо. Та ла си окре ћу пе сак.
Естет ска хи рур ги ја, тран све сти ти ти.  Ре -
вол ве ри у тор би ца ма “ пе де ру ша ма.”
Шљо ки це на бу ти на ма. По крет не по зор -
ни це.  Све тлу ца ви прах. Бли ста ње и зној
кар не ва ла. Ми стич ни тран се ви и ерот ске
ек ста зе. Пи ца Сао Па о ла. Шко ле сам бе.
Кру не од пер ја. Ко смич ке прин це зе.

Ка ни ба ли стич ки 
ма ни фест

Ка ни ба ли стич ки Ма -
ни фест Освал да де Ан -
дра деа је утвр дио да је
сна га Бра зи ла у ка ни ба -
ли зо ва њу кул ту ра ко -
ло ни за то ра.  Он је
пи сао

Де цо сун ца, мај ко жи ву ћих. От кри ве -
ни и во ље ни же сто ко са свом хи по кри -
зи јом се те, ими гра на та, ро бо ва, ту ри ста.
У зе мљи  Ве ли ке Зми је.

***
Вра тио сам се по сле де сет го ди на.
Гле дао сам  цр ве ну нов ча ни ца од де -

сет ре а ла. Са јед не стра не рим ски  кип се
спре мао на плач.   На дру гој, па па гај је
по вио кљун. За обо је је га ран то ва ла бан -
цо цен трал до Бра сил.

На нов ча ни ци од два де сет ре а ла  -
исто  ли це са ло во ро вим вен цем . Са дру -
ге стра не -  гри ва сти мај мун.

Ето и нов ча ни це од пе де сет ре а ла. На
њој је иста  без из ра зна кла сич на гла ва.
На дру гој стра ни ле о пард. За до во љан је.
То би ће је не што по сти гло у жи во ту.

Обли не

Не где 2009. по диг нут је зид из ме ђу
бо га тох и си ро ма сних квар то ва Са јед не
стра не су жи ве лу де бе ли и по зла ће ни, са
дру ге агил на де ца акро ба та.

- Не знам ни шта о то ме - ре као је Ви -
тор. -  За сто би то ра ди ли ? Као да не ма
до вољ но не ви дљи вих зи до ва.

Ви део сам мај му не ка пу ци не.  Ви део
сам бле де ба на ни не цве то ве. Ишао
трам ва јем  бон дин хо  пре ко аква дук та.
По лу смо ле жа ли по лу се де ли на те ра си
хо те ла Сан та Те ре за.  Му рал Чар ли Ча -
пли на бе ше  уту и снут у бр до. У арап ској
че твр ти ули це су би ле пра шња ве. Га си -
ле су се рад ње и би ли смо као у дру гом
све ту.  Те кла је че жња на ра ди ју. Так си -
ста је љу био крст као да хо’е да га по пи -
је. 

Ви део сам об ли мост Оска ра Не јер ма -
је ра у Ро си њи, 

- Не при вла че ме пра ве ли ни је. – ре -
као је Не јер ма јер. -  При вла че ме сен зу -
ал не обли не ко је на ла зим у ви ју га њу
ре ка, у оке ан ским ва ло ви ма. Обли не чи -
не уни вер зум.... n

владимир пиштало

из пишчеве бележнице

Бразилске приче (1)

Свеске
У но вом бро ју ча со пи са „Све ске”, ко ји из ла зи под окри -
љем ку ће „Ма ли Не мо”, ру бри ка „Књи га од пе ска” до -
но си по е зи ју и про зу Ма је Хер ман Се ку лић,  Жељ ке
Аврић, Ане Ри стић, Mиомира Пе тро ви ћа… У „Све ска -
ма” се и Зо ран Авра мо вић по све тио се ћа њи ма ака де -

ми ка Де ја на Ме да ко ви ћа
на те му срп ских ин те лек -
ту ал них (не)при ја тељ ста -
ва, Ра то мир Да мја но вић се
ба вио го во ром и ћу та њем
Ан дри ће вих ју на ка, док је
Ру жи ца Јо ва но вић ана ли -
зи ра ла по зи ци ју Ву ка ши -
на Ка ти ћа, ју на ка ро ма на
„Вре ме смр ти” До бри це
Ћо си ћа. Бо јан Ми лић по -
све тио је свој текст уло зи

умет но сти у на стан ку чо ве ка, док је Де јан Је ло вац пи -
сао о „фи ло зо фи ји са оне стра не иде о ло шке за ве се”.
Ча со пис до но си и при ло ге Џе на и ла Син га Анан да, До -
бри во ја Ста но је ви ћа, На та ше Гој ко вић, Љу бо ми ра Бо -
шко ва, Ва се Жив ко ви ћа… Ру бри ка „Ма ли са лон”
по све ће на је чу ве ном ре ди те љу „Лов ца на је ле не” Мај -
клу Ћи ми ну, а ту је и (ауто)ин тер вју Бо шка То ма ше ви -
ћа. О но вим књи га ма у „Све ска ма” пи шу Вла ди ца
Ра до је вић (о но ве ле ти „Чу ва ри рав но те же, ма трикс”
Са шe Ра до њићa+AI) и Бран ко Ри стић (о „Се ја чу”, ro-
manu - Не бој ше Лап че ви ћа).
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Једног топлог јулског дана, чамцем
пловећи оксфордском реком у друштву
три девојчице, извесни господин Чарлс
Латвиџ Доџсон, бивше чудо од детета које
је са седам година прочитало све књиге из
очеве библиотеке, забављао их је
причајући о њима сличној девојчици која,
пратећи белог зеца, кроз рупу у земљи
доспева у чудан свет препун фантастичних
збивања. Прича из чамца је нарочито
одушевила малу Алису, па је замолила чика
Чарлса да је запише у књигу и тако је,
назвавши јунакињу по малој пријатељици,
настала Алиса у земљи чуда, а њен аутор се
потписао као Луис Керол псеудонимом
који га је учинио бесмртним.

На Кероловим илустрацијама за књигу
нема оне девојчице са припасаном белом
кецељом која се појављује у каснијим
издањима. Алиса је на њима обучена у
хаљину са кратким пуф рукавима и
лепршавим, набраним доњим делом који
се, попут тек спуштене куполе падобрана,
клобучи око тела у седећем положају.
Најзанимљиви је онај Керолов цртеж на
којем је тело сакривено у балону од
хаљине  из које вире нога до глежња и
глава са бујном локнастом косом док њен
испитивачки и проницљив поглед као да
не припада овој хаљини без тела. Куда лети
мала Алиса? Одакле је долетела?

Наставник математике и протестантски
пастор, Луис Керол је, поред великог
књижевног дара који неки упоређују са
Борхесовим и Џојсовим, поседовао
необичну и за данашње време сумњиву
наклоност. Уживао је да фотографише
своје мале другарице у разним позама,
голишаве или голе, максиране у одећу
Кинескиња или играчица фламенка.
Фотографије голе деце иначе нису биле
необичне у викторијанској епохи сазданој
од споја супротности, с једне стране
хвалоспева моралном понашању, а са
друге, затварања очију пред
проституцијом и израбљивачким
диринџењем. Суспрегнута и контролисана
еротичност налазила је пут преко
голишавих и голих девојчица у изазовним
позама, у купаћим костимима или одећи
посебно дотераној на малим прециозама.
То је време када су деца све до поодмаклог
пубертета још увек сматрана невиним и
бесполним бићима без икаквог емотивног
света, слична безазленим буцмастим
купидонима. Култ дечје голотиње у
викторијанском времену није схваћен као
скаредност, а деца су, све до Фројда који је
уништио идиличну слику детињства

откривши дечје несве-
сно са нагонима и
фантазијама, сматрана
асексуланим бићима
која се не могу телесно
повезати са одраслима. 

Једна од најпоз-
натијих Алисиних фото-
графија је она на којој

испред баштенског зида стоји мала
просјакиња у ритама, самосвесно
загледана у посматрача. Док је њен
предани поглед уперен у фотографски
апарат, костим јој је намештен тако да
открива гола рамена и ногу до бутине.
Благо заобљена рамена девојчице, као
уосталом и женска рамена поетски названа
„облим небеским телима и еротичним
драгуљима“ емитују исконски сексуални
сигнал, чије порекло лежи у
полулоптастом облику задњице. Свима је
добро позната она поза холивудских
старлета у којој је брада положена на
уздигнуто голо раме, чиме се, појачавајући
сигнал, привлачи пажња. Испружена рука
мале просјакиње на Кероловој
фотографији треба да пробуди
милостињу замагљујући све оно што
машта још може да накнадно дочара. 

Данашње учитавање са знајем о дечјој
сексуалности и помама педофилије, која
ужасава, додају овом погледу још и
заводљивост, али у питању је поглед сваког
детета, јасан и зурећи, који садржи читав
свемир. Он привлачи и плаши одрасле и
зато му дају другачије значење. Његова
проницљивост и продорност као да
одраслима поручује: Пази! Не прилази
сувише близу јер можеш све да поквариш. 

Керолове фотографије девојчица и
Алисине авантуре наговештавају нову
слику детињства у којој је разиграна
наивност повезана са озбиЉним и
самосвесним увидима. Несташна и
радознала Алиса, хаљиницом лепршајући
кроз књигу, настала је као последица
романтичне визије детета у учењима Русоа
и Вордсворта, који су, све до Чарлса
Дикенса и његових сирочића, дечји свет,
као уосталом и свеколику Природу,
схватали као безазлено и недодирнуто
поље испуњено разиграним медведима и
лептирићима. Алисино путовање Земљом
чуда и просторима Иза огледала јесте
епско архетипско трагање девојчице која,
кроз мит и легенду, преузима улогу
одраслих јунака. Девојчица у нашушореној
пуфнастој хаљиници, наивној
покривалици у коју ју је оденуо писац
Керол, решава озбиљне задатке једног
Одисеја, Хамлета или Едипа. n

1. 
Еберечке? 

Еберду! 
Одакле сте? 
Ми из воде. 
Откуд овде? 
Из воде смо 
– водењаци, 
чаробњаци. 
Воден-бубе, 

Водопије, 
Водо-трубе, 

Водолије. 
Откуд овде? 

Са извора 
до твог двора, 

царе,царе, 
господаре. 

Није ово двор, 
већ двориште, 
нисам ја Цар, 
већ дериште. 

2.
Еберечке? 

Еберду! 
Одакле сте? 
Ми из траве. 

Цветне главе? 
И тела од стрњике. 

Руке као стабљике... 
...и ноге – шибљике. 

Травњаци? 
Не, ђаци-прваци. 

3.
Еберечке? 

Еберду! 
Одакле сте? 
Ми са неба. 

Облачићи и облаци. 
Мрва хлеба 
у павлаци. 

Баш ми треба 
да дам маци. 

4. 
Еберечке, еберду. 

Шта радиш ту? 
Ту сам био. 

Ту сам се родио. 
Ту? 

Баш ту. 
Тууу? 
Тууу! 
Туту- 

мраче.
2.10.2009.

Нашао сам зврк. 
Кад попијем срк 

млека, 
идем да се играм 

са другом 
који ме чека, 
а дошао је из 

даааалееекааа! 
05.12.2009

Ево мене у зеленој трави, 
у младој трави. 

Шта да радим у зеленој трави? 
Дуби на глави! 

Буљи у небо док се плави! 
Све мање се плави, 
све мање се плави, 

док се сасвим не загарави. 
11.12.2009

Види! 
Видим. 
Види! 

Видим. 
А шта видиш? 
Нешто видим. 

Кажи, што се стидиш? 
Не стидим се. 
Тебе видим. 

А како ме видиш? 
Мало се видиш. 
Као да вириш. 

Као да се скриваш. 
Немој да ме откриваш! 
Од страха се скривам. 
Од кога се скриваш? 

Да ли си нешто крива? 
Од тате се скривам, 

Од маме се скривам, 
Јер нећу да се умивам. 

Из куће избивам, 
Па је тата киван, 
А мама се љути, 

Неће да прећути. 
Чујеш? 
Чујем! 

А шта чујеш? 
Да заверу неку кујеш. 

Ћути, не говори. 
05.05.2010.

Еберичке,
Ебериду

САВРЕМЕНИ ПЕСНИЦИ, ИЗ РУКОПИСА

Зоран Ђерић (1955 - 2024)

Пише: Љубица Арсић

ГОЛИ И ОБУЧЕНИ: ПИСЦИ И МОДА

У зечјој рупи

Зврк

Ево мене у
зеленој трави

Вид и слух

Иза (бес)коначног хоризонта
У по след њим тре ну ци ма људ ске ци ви лиз ци је ре сур си до ступ не енер ги је би ли су по диг ну ти на та ко

ви сок ни во да би, уко ли ко би уоп ште би ло још не ког ко ме би до то га би ло ста ло, не ка да шња за бри ну -
тост би ла сме шна. Ви ше ни је би ло по треб но пре ко па ва ти, пре вр та ти и по вре ђи ва ти јад ну и ис цр пље ну
пла не ту Зе мљу, јер ни је ни би ло ико га ви ше ко ме су тре ба ли угаљ, жа лоб не ве тре ња че, отров не ну кле -
ар ке, ли ти јум. Енер ги је је би ло то ли ко да би се сва ког ју тра мо гло од штам па ти ми ли јар ду не баш хран -
љи вих али за то си тих пи ца или исто то ли ко ка ра ђор ђе вих шниц ли, а пут ко смо са днев но се мо гло по сла ти
на хи ља де кон во ја зве зда них во зо ва, а да то не на ру ши еко рав но те жу на ни воу ме ђу га лак тич ког уни -
вер зу ма.

Али, ни је би ло ви ше ни ког ко би мо гао из је сти ми ли јар ду пи ца, ни ког ко би знао шта уоп ште зна чи
син таг ма “ка ра ђор ђе ва пи ца”, а ни ме ђу зве зда ни во зо ви ви ше ни су има ли раз ло га да се ви ну дуж бес ко -
нач ног хо ри зон та јер пут ни ка јед но став но ви ше ни је би ло. Уни вер зум је из гу био по тре бу за људ ском
ра сом ко ја је, у склад ном и хар мо нич ном од го во ру на фи ло зо фи ју бе смрт не рав но те же, ма ње - ви ше
иш че зла, из у мр ла.

Је сте, све мир ске ма гли не, стра сти за ма гље них гра до ва, ду бо ка па ни ка, адре на лин или анк си о зност,
на вод но осе ћа ње сре ће или ту ге, ко је су, да је би ло па ме ти, још увек  мо гле би ти до ступ не, ви ше ни су би -
ле бит не јер че му и ка ко, ка да ви ше ни ко га и ни је би ло? Мо жда се са да, са са зна њем о иден ти те ту не по -
зна тих зве зда ко је су хи ља ду пу та, не за ми сли во над ра ста ле ма ли Сун чев си стем, нај зад мо гао рас ту ма чи
и раз у ме ти сми сао жи во та, али че му и за што. Или бо ље, ко ме? Ђор ђе Пи са рев

ПОСТАПОКАЛИПТИЧКА ФИЛОЗОФИЈА



ДЕВЕТА УМЕТНОСТ: „СУПЕРМЕН: ЧОВЕК И НАТЧОВЕК”

Ка да се тог 1. апри ла 1956. го ди не, на кон Ака -
де ми је у част 150-го ди шњи це ро ђе ња и 100-го -
ди шњи це смр ти Јо ва на Сте ри ји По по ви ћа – а
ко ју је отво рио Ми ло сав Го ња, пред сед ник На -
род ног од бо ра Сре за но во сад ског и Сре ског од -
бо ра за Сте ри ји ну про сла ву – за ве са Срп ског
на род ног по зо ри шта у Но вом Са ду по ди гла ка -
ко би упра во глум ци овог те а тра од и гра ли “Ро -
до љуп це” као пр ву “сте ри јан ску”пред ста ву
уоп ште – да ли је не ко (од та да при сут них) мо гао и на слу ти ти ко јим
ће пу те ви ма – по лет но и про тив реч но, те мељ но и ко ле бљи во, др ско
и ди ле ма ма про же то – Сте ри ји но по зор је до спе ти до свог се дам де се -
тог ро ђен да на? Пи та ње је, на рав но, ре то рич ко, а мо гућ ност од го во ра
је, као и увек, на са вре ме ни ци ма – они ма ко ји ће се, са обе стра не за ве -
се, су о чи ти јед ни с дру ги ма, али и са са ми ма со бом, то ком ове, по све -
му тур бу лент не мај ске де ка де. Или мо жда и ни је?

На и ме, ма да ће Пе сник тек три го ди не на кон ро ђе ња По зор ја ис пи -
са ти чу ве ни дво стих Оно што про ђе је про шлост/Про шлост ко ја не
про ђе је бу дућ ност и буд ност, не би би ло на од мет – при ли ком про -
це не шта нам је По зор је би ло/шта је сте/ шта мо же да бу де - би ти опре -
зан, бу дан, а на да све сум њи чав. Јер, те а тар се ра ђа ко ли ко из ма ште,
то ли ко и из сум ње – тач ни је, из спо зна је ре ла тив но сти, кон тек ста и
услов но сти. Ре ци мо (кул тур на) ре ла тив ност: Сте ри ји но по зор је се ро -
ди ло и раз ви ја ло као фе сти вал ју го сло вен ске дра ме и по зо ри шта, да
би се пре о бра зи ло у срп ско, а по том от по че ло пре о бра жај у ре ги о нал -
но. По том, (ме диј ски) кон текст: уоб ли че но у до ба ра ди ја и фил ма, раз -
ви ја но кроз те ле ви зиј ску еру, По зор је се об ре ло у рас тво ру
вир ту ел ног и дру штве них мре жа. Нај зад (со ци јал на) услов ност: по -
те кло из ере у ко јој је по зо ри ште опле ме њи ва ло ду ше , раз ви ја ју ћи се
то ком раз до бља у ко јем се те а тар ко ле бао из ме ђу аван ту ре фор ме и
кри ка по бу не, По зор је је до спе ло у си ту а ци ју у ко јој се про во ка тив на
срж дра ме и по зо ри шта обе сми шља ва по хва лом и/ли про да јом.

Ка ко, он да, уоп ште и по ста вља ти пи та ње о сми слу По зор ја, а из бе -
ћи ка ко зам ке но стал ги је, та ко и еуфо ри ју “од ме не све по чи ње”? Не
раз у ме ва ју ћи фра зу “кул ту ра се ћа ња”, пот пи сник ових ре до ва (ина -
че го то во вр шњак По зор ја) исто вре ме но ве ру је да кул ту ра је сте, ве ли -
ким де лом, упра во се ћа ње – али оно опре зно, буд но, сум њи ча во.
Оту да је и убе ђен ка ко од го вор на по ме ну то пи та ње мо же мо на ћи у
спо зна ји раз ли чи то сти. Јер, оно што сто ји на пра гу се дам де се тог ро -
ђен да на је сте, с јед не стра не, По зор је Ле бо ви ћа и Обре но ви ћа, Кр ле -
же и Ми хи за, Бо ја на Сту пи це и Га ве ле – али, исто та ко, По зор је
Хри сти ћа и Гун ду ли ћа, Цан ка ра и Ду ша на Ко ва че ви ћа, Си мо ви ће вог
“Чу да у Шар га ну” и Бре ша но вог “Ха мле та из Мр ду ше До ње”. По зор је
је има ги нар но-жи вот но је згро игре у ко јем се укр шта ју Ан дреј Хинг
и Ве ли мир Лу кић, Иво Све ти на и Алек сан дар По по вић, Го ран Сте фа -
нов ски и Не бој ша Ром че вић, Ру ди Ше ли го и Би ља на Ср бља но вић. По -
зор је је и про стор у ко ме се спа ја ју  Бе ло ви ћев, Спа и ћев и Ја го шев
Др жић са Ко ру но вим и Јо ва но ви ће вим Цан ка рем, Ма ти ним и Ми ја -
че вим Сте ри јом, Ри сти ће вим “Осло бо ђе њем Ско пја” и “Ми сом у а-мо -
лу” – али и са Его но вим “Шо па ло ви ћи ма”, Ни ки ти ним “Ба но вић
Стра хи њом” и Ко ка но вим “Ру же њем на ро да” и “На Дри ни ћу при јом”,
Ур ба но вом “Нео план том”. Ко нач но, По зор је је ме сто по твр де/ра ђа ња
“Па ви љо на” Ми ле не Мар ко вић и “По мо ран џи не ко ре” Ма је Пе ле вић
– а исто вре ме но и про стор ко ји по ла ко али си гур но осва ја ју Јо ва на То -
мић и Ди ми три је Ко ка нов, Со ња Пе тро вић, Југ Ђор ђе вић, Вељ ко Ми -
ћу но вић… 

Све по бро ја но је сте (или мо же би ти) По зор је, ако од би ја мо да се за -
до во љи мо јед ним зна че њем и јед ном де фи ни ци јом. Јер, и на кон се -
дам де сет го ди на, Сте ри ји но ге сло “Мо је је ле чи ти род” је мо жда
ак ту ел ни је не го ика да. На и ме, пр во По зор је, ко је је отво ре но “Ро до -
љуп ци ма”, би ло је са ста вље но пре те жно од Сте ри ји них ко ма да. Ове
го ди не, на про гра му сти ца јем окол но сти не ма Сте ри је, али су ро до -
љуп ци, за то, сву да око нас. n

Пише: Светислав Јованов
Пише: Илија Бакић
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П Р О З О Р  У  С В Е Т

„Збрку ријешених задатака из живота и поетике“ Елиезера Па-
па (1969) није нимало лако категорисати - састављена је од при-
поветки, сећања, анегдота и песама везаних за сарајевске Сефарде
и њихову културу. Ова збирка (или „збрка“ како је аутор шаљиво
назива) у виртуозном духу праве посмодернистичке жанровске
акробатике, спаја најразличитије текстове у јасну смисаону цели-
ну пуну духа, писану богатим језиком протканим изразима из ла-
дина који се неосетно мешају са сарајевским говором.

„Збрку“ отвара низ приповедака у духу усмене књижевности,
зачињених Паповим упечатљивим стилом, међу којима је посеб-
но забавна „Чо’ек снује, ал’ Бог одлучује“, о риби Авраму Авен-
Езрију, који је – што је био мудрији и ученији – постајао све
сиромашнији (што нажалост делује као логичан след ствари).
Као што је често случај са јеврејским бајкама и народним при-
чама, многе су засноване на луцидној или духовитој досетки, или
занимљивим реторичким играма. Међу њима је и циклус прича
о Џохи, легендарном јунаку јеврејског фолклора, шаљивом и

блесавом (не)намерном преваранту „који никако није пандан
Насрудин хоџи“.

Не губећи ритам и поетику који чврсто повезују њене жанровски
различите текстове, збирка се неосетно претаче у антологију цртица и
анегдота из живота (зачињених и страницама поезије) док се из вечног
времена бајки и легенди полако крећемо ка овом нашем, актуелном.
Тако је ауторова урнебесна прича-анегдота о низу неспоразума између
пријатеља религиозног Јеврејина и особља загребачког хотела испри-
поведана сасвим у маниру шаљивих народних приповетки, задржава-
јући исте приповедачке механизме. У сличном тону су и кратке цртице,
попут оне о Фројду и Херцлу, као и необична, помало трагикомична
прича о сарајевској менори, израђеној 1966. у част четири стотине го-
дина од доласка Јевреја (а коју прате и фотографије као илустрација).

Ауторова заиграна „Збрка“ топли је и сетни чувар времена које је про-
шло – као што је Џојс покушао да нас учини Даблинцима, тако нас Папо
позива да се с њим вратимо у сефардско Сарајево ког више нема.

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
ВеледасуТеодорХерцл,најпознати-

ји међу зачетницима идеје обнове је-
врејске државности и Сигмунд Фројд
отац психоанализе, једно вријеме жи-
вјели у Бечу у истој улици. Само је ру-
ка Провиђења спријечила Херцла да
свој сан о обнови Израела исприча
Фројду који би исти, засигурно, проту-
мачиокаосимболичкиисказХерцлове
подсвјеснежеље да спава са властитом
мајком,што јемоглодовестидотогада,
по ко зна који пут, сценарио активног
судионика властите и опште историје
буде замијењен сценаријем пасивног
аутоконцентрисаног болесника који
зна дањеговживот непобитно овиси о
сценамакојима јеприсуствоваоураној
младости.

Збрка ријешних
задатака...
Елиезер Папо

Агора, 2024.

Млади суперхерој
долази у велики град

СЕДАМ ДЕЦЕНИЈА СТЕРИЈИНОГ ПОЗОРЈА

Лечење рода
Ре но ми ра на “Ча роб на књи га” об ја ви ла је, на ра дост љу -

би те ља стри по ва о су пер-ју на ци ма, у би бли о те ци “DC+”
стрип ал бум “Су пер мен: чо век и нат чо век”, ори ги нал но
штам пан 2019. го ди не, сце на ри сте Мар ва Вулф ма на (1946)
и цр та ча Кла у диа Ка сте ли ни ја (1966). Су пер ман је пр ви
ико но граф ски уоб ли че ни стри пов ски су пер-хе рој ко ји је
при ву као па жњу мла дих чи та ла ца (по је ди ни исто ри ча ри
стри па на во де не ко ли ко су пер-ју на ка ко ји су се, ши ре ћи се
из пет па рач ке палп-ли те ра ту ре у но ве ме ди је на ме ње не де -
ча ци ма, по ја ви ли у стри пу пре Су пер ме на али ни су би ли
ши ре по пу лар ни од но сно ни су ‘по жи ве ли’ ви ше епи зо да);
енорм ни успех Су пер ме на до нео је чи тав бу љук “DC” су -
пер-хе ро ја а вр ло бр зо су му се, же ле ћи део за ра де од овог
трен да, су прот ста ви ли су пер-хе ро ји из кон ку рент ског
“Мар ве ла” (ово над ме та ње за па жњу пу бли ке тра је и да нас).
Од 1938. до да нас Су пер мен кон ти ну и ра но из ла зи у окви -
ру ку ће “DC” (“Detectiv comics”); за ових без ма ло 80 го ди на
Су пер мен је пре тр пео ма ње или ве ће естет ске про ме не, сте -
као но ве про тив ни ке (обич не или оне су пер моћ не) али је
основ на при ча - о бе би Кал-Ел ко ју су ро ди те љи, не по сред -
но пре рас па да ња пла не те Крип тон, у ра ке ти по сла ли на Зе -
мљу где га је, да ју ћи му име Кларк Кент, усво јио брач ни пар
Кент из Смол ви ла у Кан за су – оста ла не про ме ње на. То ком
од ра ста ња по ста ле су очи глед не Кен то ве су пер-мо ћи ко је
ће он, по што оде у Ме тро по лис и за по сли се као ре пор тер у
днев ној но ви ни “Деј ли пла нет”, ис ко ри сти ти
да ис пра вља ве ће и ма ње не прав де и – по но во
и по но во спа са ва свет. 

Ко ли ко год кон цепт су пер-хе ро ја био
атрак ти ван и иза зо ван, прак тич но се по ка за -
ло да је по тро шан од но сно да се вр ти у круг па
је то ком 1970-тих “Мар вел” по чео да ‘осве жа -
ва’ сво је ста ре ју на ке од но сно да их ‘очо ве чу -
је’ или да ства ра па ра лел не уни вер зу ме у
ко ји ма су пер-ју на ци ни су увек по зи тив ни од -
но сно има ју дру га чи је, не стан дард не про бле -
ме. Же ле ћи да спа се сво је фран ши зе исто је
учи нио и “DC” и од та да не пре ста но тра је та
ре па ра ци ја хе ро ја-се ни о ра у скла ду са прох те -
ви ма и скло но сти ма но вих ге не ра ци ја кли на -
ца. У ту по тра гу 2006.г. укљу чио се и ве те ран
Марв Вулф ман ко ме је по ну ђе но да за еди ци -
ју “Су пер мен: по вер љи во” осми сли при чу о
Су пер ме ну ко ја би би ла об јал вје на у че ти ри све ске. Вулф -
ман је при хва тио иза зов, на пи сао сце на рио, ан га жо ван је и
афир ми са ни цр тач Кла у дио Ка сте ли ни али – цео про је кат
про па да! Стрип ће се, под на сло вом “Су пер мен: чо век и нат -
чо век” ипак, по ја ви ти али тек 2019. го ди не и то у јед ном
обим ном књи шком то му (на по ме ни мо да, слу чај но или на -
мер но, на слов „Чо век и нат чо век“ ко ин ци ди ра са исто и ме -
ном дра мом Бер нар да Шоа о му шко-жен ским од но си ма!).

Вуфлман је од лу чио да се по за ба ви вре ме ном од Кен то -
вог до ла ска у Ме тро по лис до ње го вог об зна њи ва ња све ту
у свом све тлу су пер мо ћи и у ка рак те ри стич ном ‘рад ном’
ко сти му. Сле де ћи план о при бли жа ва њу но вим клин ци ма
вре ме де ша ва ња је по ме ре но у 1996. го ди ну, да кле у бли ску
нам про шлост са при па да ју ћом ар хи тек ту ром, мо дом, ге -
џе ти ма… Елем, Кент се усе ља ва у офу ца ни стан ко ји је на
ин тер не ту из гле дао са свим дру га чи је, сме штен у сум њи ви
ком ши лук и по ку ша ва да се за по сли у пре сти жном “Деј ли
пла не ту” ко ји већ има но ви нар ску зве зду атрак тив ну, са -

мо све сну (по ма ло нар ци о сид ну) Ло -
ис Лејн.  У то ку је пред из бор на кам -
па ња ко ја се за па жњу ста нов ни ка
‘бо ри’ са ве ли ким та ла сом зло чи на
од но сно не по зна тим ра ке та ма ко је
уни шта ва ју чи та ве згра де; они ко ји
лан си ра ју ра ке те огла ша ва ју се и по -
ста вља ју усло ве ко ји ма се фак тич ки
тра жи да се власт од рек не сво јих
функ ци ја. Кент, ко ји за ра ђу је за жи вот као фи зи ка лац и
ни ка ко не успе ва да до ђе до уред ни ка но ви на, по ку ша ва да
от кри је те ро ри сте, по ма же по стра да ли ма, би ва усли кан ка -
ко ле ти и оп ту жен да је кри ми на лац због че га он по чи ње
да сум ња у сво је спо соб но сти да ‘по пра ви свет’; ипак, се ћа -
ње на са ве те зе маљ ских ро ди те ља под сти чу га да не од у ста -
не. На вр хун цу кри зе, као спа си лац, по ја вљу је се аро гант ни
ми ли о нер Лекс Лу тор ко ји твр ди да ће сво јим оруж јем, ако
га вла да ку пи, спа си ти Ме тро по лис. Ме ди ји га сла ве а не -
по зна ти ле тач је по но во оп ту жен да је кри ми на лац ма да
Ло ис Лејн твр ди да је он ‘до бар мо мак’. Али, Кент је од лу -
чан да на ста ви сво ју ми си ју као Су пер мен и он ће рас крин -
ка ти Лу то ра а чи тав Ме тро по лис ће схва ти ти да је до био
моћ ног за штит ни ка…

При ча ’уска че’ у пе ри од Су пер ме но ве мла дост ко ји до са -
да ни је пре те ра но об ра ђи ван, ба лан си ра из ме ђу Кен то вих

про бле ма и не до у ми ца и ми си је ко ју је се би од ре дио што,
уз ве ли ки су коб са моћ ним не при ја те љем и низ епи зо ди -
ца по мо ћи ’ма лим љу ди ма’, ре зул ти ра атрак тив ном аван -
ту ром ’оде ве ном’ у уми ве ни ре а ли стич ки цр теж, бо гат
де та љи ма, са ефект ним ко ло ром, пре пун нео бич них и нео -
че ки ва них ра кур са мон ти ра них у низ ди на мич них та бли
ко је ма ме чи та о це да ли ста ју стра ни це до три јум фал ног
кра ја. По себ на по сла сти ца за зна ти жељ не су Вул фмна нов
по го вор ко ји, ко мен та ри шу ћи ори ги нал ни сце на рио и ис -
прав ке ко је је на чи нио, об ја шња ва про цес ства ра ња при че.
У на став ку Ка сте ли ни, на број ним при ме ри ма, от кри ва свој
на чин ски ци ра ња и цр та ња од но сно ко ло ри са ња, што ће
сва ка ко би ти ва жно чи та о ци ма ко ји же ле да се оти сну у
ства ра ње стри па.

За кљу чи мо да је ал бум “Су пер мен: чо век и нат чо век”
чи сто крв на ак ци о на при ча о јед ном од нај ве ћих су пер-хе -
ро ја ко јој љу би те љи ова квих стри по ва ни ка ко не ће мо ћи
да одо ле. n
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